Obliczenia mozliwosci poboru wody surowej z potoku Bednarka

Zgodnie z Warunkami korzystania z wéd regionu Gornej Wisty przeptywy maksymalne dla ciekéw
o powierzchni zlewni ponizej 50km? wykonuje sie¢ Formutg opadowga wg Stachy i Fal

Qo=f*F1*Q*H1 *A*A, * 06,

Q, — przeptyw maksymalny roczny o prawdopodobieristwie wystgpienia p [m3/s],
f — bezwymiarowy wspétczynnik ksztattu fali wynoszacy dla naszego regionu 0,6,
f=0,6

F1 - maksymalny modut odptywu jednostkowego okreslony z tabeli 4.1 w zaleznosci od
hydromorfologicznej charakterystyki rzeki ®; i czasu sptywu po stokach ts,

@ — wspodtczynnik odptywu przyjmowany w zaleznosci od utworéw glebowych wg. Czarneckiej,
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H1 — maksymalny opad dobowy o prawdopodobienistwie pojawienia sie 1% odczytany z mapy nr 4,



H1 =100

Zlewnia potoku Bednarka

A Ly

Powierzchnia zlewni do miejsca ujecia wody

A=15,66 km?



Ao — kwantyl rozktadu zmiennej A, dla danego prawdopodobienstwa odczytany z tabeli 4.2 w
zaleznosci od regionu (mapa nr 2),

Prawdopodobienstwo kwantyli (%0)
Makroregion | Region
0.1 0.2 0.5 1 2 3 5 10 20 30 50

la 1.57 | 1.39 | 1.17 | 1.00 | 0,834 | 0,727 | 0.621 | 0.461 | 0,309 | 0.223 | 0.123

Sudety
1b 1.48 | 1.34 | 1.15 | 1.00 | 0.857 | 0.768 | 0.665 | 0.522 | 0.378 | 0.291 | 0.185
2a 1.54 | 1.37 | 1.16 | 1.00 | 0.843 | 0.745 | 0.636 | 0.482 | 0.334 | 0.248 | 0.145

Karpaty
2b 146 | 1.32 | 1.14 | 1.00 | 0.860 | 0.776 | 0.674 | 0.536 | 0.394 | 0310 | 0.205
3a 1.56 | 1.38 | 1.17 | 1.00 | 0.835 | 0.727 | 0.622 | 0.464 | 0.312 | 0.227 | 0.128
Wyzyny 3b 143 | 130 | 1.13 | 1.00 | 0.867 | 0.787 | 0.694 | 0.558 | 0.420 | 0.341 | 0.234

W naszym na pograniczu Karpaty 2b

6 — wspdtczynnik redukcji jeziornej, odczytany z tabeli 4.3 w zalewnosci od wskaznika jeziornosci,

w przypadku braku jezior

Okreslenie maksymalnego modutu odptywu jednostkowego F;

1) Okreslenie hydromorfologicznej charakterystyki koryta cieku wg ponizszego wzoru:

@
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L + | = dtugos¢ cieku wraz z sucha doling do dziatu wodnego - 9,4 [km]




Dtugos¢ suchej doliny jest odlegtoscig mierzona wzdtuz osi doliny od Zrddta cieku w gére do przeciecia
doliny z dziatem wodnym

m — miara szorstkosci koryta (tabela 4.4)

Kategoria Przecietna charakterystyka koryta i tarasu zalewowego na Wspoélezynnik
koryta rzeki | calej dlugosci rzeki od zrodel do przekroju zamykajacego m

1 Koryta stalych i okresowych rzek nizinnych o stosunkowo 11
wyréwnanym dnie

2 Koryta stalych i okresowych rzek wyzynnych meandrujacych 9
0 cze$ciowo nierdéwnym dnie

3 Koryta stalych i okresowych rzek gorskich o bardzo y

i nierownym otoczakowo-kamienistym dnie

W naszym przypadku m =7,
I 4 - usredniony spadek cieku wynoszacy 0,6 * I, = 46,14
I — okreslony wg wzoru
L

r - ﬁ[/oo]
W, — wzniesienie dziatu wodnego w punkcie przeciecia sie osig suchej doliny okoto 745 mnpm,
W4 —wzniesienie przekroju obliczeniowego okoto 311,25 mnpm,
Ir=27,68 %o
Or =731
Okreslenie czasu sptywu po stokach ts [min]
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Ls — $rednia dtugos¢ stokdéw okreslona ze wzoru:

k
T

p — gestosc sieci rzecznej obliczona jako iloraz sumy dtugosci Z (L+l) wszystkich ciekdow wraz z ich
suchymi dolinami i powierzchni A zlewni

p=2E2D G

2 (L+l) = 32,97 km (32 cieki wodne)



p=2,13 km?

ms_miara szorstkosci stokéw

Charakterystyka powierzchni stokéw Wspélezynnik mg

Powierzchnia gladka (asfalt. beton) 0.50
Powierzchnia gruntowa ubita. splantowana 0.30
Powierzchnia dobrze zaorana 1 zbronowana. powierzchnie 0.25
wybrukowane w osiedlach zabudowanych w 20%

Powierzchnie nieréwne (kepkowe) pastwiska, laki oraz 0.15
powierzchnie w osiedlach o zabudowie ponad 20%

Powierzchnie lesne 0.10

m;=0,1
Okreslenie sredniego spadku stokow I
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Ah — réznica wysokosci dwdch sgsiednich warstwic wg powyzszej mapy ze zlewnig - 100[m],

Yk — suma dtugosci warstwic w zlewni - 26,85 km - 400mnpm — 12,15km, 500mnpm - 9,0km,
600mnpm —4,5 km i 700mnpm - 1,2km,

A — powierzchni zlewni 15,66 [km?]
Sredni spadek stokéw nalezy wyznaczyé nastepujaco:
o okresli¢ wzniesienie najwyzszego punktu w zlewni Wmax 1 wzniesienie przekroju
obliczeniowego Wy
« W przedziale wysokosei Wmax — Wa wybraé od 3 do 5 réownoleglych warstwic, przy czym
najwyzsza musi by¢ bliska wzniesieniu Wpax a warstwica najnizsza bliska wzniesieniu Wy
Is =173,79 %o
Ds = 4,74
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ts= 39,84 min
¢r=73,1

F1 = maksymalny modut odptywu jednostkowego okreslony z tabeli 4.1 w zaleznosci od
hydromorfologicznej charakterystyki rzeki ®: i czasu sptywu po stokach ts,



Obszar kraju z wylaczeniem Tatr 1 wysokich gor (H< 700 mn. p. m.)

czas hydromorfologiczna charakterystyka koryta ®r
Sp?:“’ 5 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 9 | 100 | 120 | 150 | 180 | 200 | 250 | 300 | 350
10 | 0305 | 0.200 | 0.1280 | 0.0930 [ 0.0720 | 0.0565 | 0.0460 | 0.0385 [ 0.0345 | 0.0305 [ 0.0265 | 0.0212 | 0.0165 | 0.0134 [ 0.0119 | 0.0098 | 0.0083 | 0.0073
30 | 0.170 | 0.140 | 0.1040 [ 0.0815 | 0,0645 | 0.0510 | 0.0428 | 0.0360 | 0.0322 | 0.0282 | 0.0249 | 0.0203 | 0.0162 | 0.0132 [ 0.0116 | 0.0097 | 0.0083 | 0,0072
60 | 0.120 | 0.104 [ 0.0830 [ 0.0665 | 0.0540 | 0.0444 | 0.0380 | 0.0330 | 0.0300 | 0.0267 | 0.0238 | 0.0195 | 0.0155 [ 0.0127 | 0.0114 | 0.0096 | 0.0082 | 0.0071
100 | 0.090 | 0.081 | 0.0665 | 0.0545 [ 0,0456 | 0.0386 | 0.0336 | 0.0300 | 0.0274 | 0.0246 | 0.0220 | 0.0185 [ 0.0152 [ 0.0123 [ 0.0112 | 0.0094 | 0.0081 | 0.0071
150 | 0067 | 0.062 | 0.0526 ] 0.0445 [ 0.0380 | 0.0336 | 0.0300 [ 0.0270 | 0.0247 [ 0.0224 | 0.0204 | 0.0174 | 00142 | 0.0118 | 0.0109 | 0.0092 | 0.0079 | 0.0069
200 | 0,053 | 0.050 | 0.0433{0.0380 [ 0.0337 [ 0.0300 | 0.0272 | 0.0250 | 0.0228 | 0.0209 [ 0.0192 | 0.0165 | 0.0136 | 0.0115 | 0.0107 | 0.0090 | 0.0077 [ 0.0068
F1=0,0339
Okreslenie wielkosci przeptywoéw charakterystycznych w potoku Bednarka na wysokosci ujecia
Q1% Q2% Q3% Q5% Q10% Q20% Q30% Q50% Q0,5%
27,67 23,80 21,47 18,65 14,83 10,90 8,58 5,67 31,54
Karpaty
2b 0,86 0,776 0,674 0,536 0,394 0,31 0,205 1,14

Okreslenie przeptywu niskich i nienaruszalnego

Obliczenie przeptywéw charakterystycznych na potoku Bednarka w miejscu ujecia wody w km
17+500

Obliczenia wykonano zgodnie z obowigzujgcymi warunkéw korzystania z wéd regionu wodnego Gérnej
Wisty okres$lonych w rozporzadzeniu nr 4 Dyrektora Regionalnego Zarzadu Gospodarki Wodnej w
Krakowie -

Powierzchnia zlewni do miejsca poboru — 15,66 km?

Okreslenie rodzaju charakteru zlewni:
a) sSrednia wysokos¢ zlewni (H) —528,1 mnpm
e Zrédta—745mnpm
e miejsce poboru—311,25 mnpm,
e odlegtosc od przekroju w miejscu poboru do najdalej potozonych Zzrédet zlewni—9,4
km
b) umowny spadek potoku | = (745 — 311,25)/ 9400 = 46,14 %o

Whiosek

Typ zlewni gorski gdyz H > powyiej 470 mnpm

Dla niniejszych parametrow przyjmujemy tok obliczen jak dla zlewni gdrskie;j.

SNQ = 103* SNg * A

gdzie:




SNq = 0 00807 * H1,21815 % P0,1722 * |0,3273 % N-1,0504

A — powierzchni zlewni do przekroju poboru wody — 15,66 km?,

P — opad $rednio roczny w zlewni — 800 mm,

N — wskaznik nieprzepuszczalnosci gleby [%] — 70

| — 46,14 %o

Otrzymane wartosci:

SNq = 2,138 I/(s*km?)

SNQ=103*SNq * A =33,5dm3/s

Okreslenie przeptywu nienaruszalnego

Obliczenia przeptywu nienaruszalnego w potoku Bednarka w km 17+500 w miejscowosci Wola
Cieklinska Wielka (stanowigcego doptyw, doptywu rzeki Ropa). W miejscu ujecia wody nie prowadzi sie
pomiarow wodowskazowych stanu wody w potoku. Przeptywy charakterystyczne okreslono na

podstawie wytycznych zawartych w Warunkach Korzystania z Wod Regionu Wodnego Gérnej Wisty.

Wartos¢ przeptywu nienaruszalnego (Qn) jest okreslona jako iloczyn wspétczynnika ,k” zaleznego od

typu hydrologicznego cieku i wielkosci sredniego niskiego przeptywu (SNQ).

Wartosci wspoétczynnika ,k” od typu hydrologicznego cieku

Tabela 1.1. Wartosci wspolczynnika k w zaleznosci od typu hydrologicznego rzeki

Predkosé Odplyw
Typ‘ miarodajna jednost_kowy P Wspélezynnik
hydrologiczny Vm q= Aewni [km?) k
rzeki [m/s] (SSQ/A) - 1000 [-]
[I/(skm?)]
<1000 1,00
nizinny 0,20 q<4,15 1 000 -2 500 0,58
>2 500 0,50
<500 1,27
- 500 -1 500 0,77
g 0,25 4,15<q<13,15
i podgorski 1 500 -2 500 0,52
>2 500 0,50
<300 1,52
300 - 750 1,17
gorski 0,30 q>13,15 750 -1 500 0,76
1 500 -2 500 0,55
>2 500 0,50




Okreslenie przeptywu sredniorocznego

Zgodnie z wytycznymi Warunkach Korzystania z Wéd Regionu Wodnego Gérnej Wisty dla matych zlewni
niekontrolowanych nalezy obliczy¢ wzorem Punzeta:

SSQ =103 *SSq * A

gdzie:

SSq = 0,00001151 * p05576 * 0.06474 \-0,04435 = 17 35 [|/(s « km?)]

SSQ =SSq * A =11,37 [I/(s +km?)] * 15,66 km? = 177,73 |/s = 15 355,9 m3/dobe
Okreslenie typu hydrologicznego potoku SSq < 13,15 [I/(s « km?)]

Typ zlewni przej$ciowy i podgdrski dla zlewni o powierzchni ponizej 500 km? warto$¢ wspétczynnika k
=1,27

Okreslenie przeptywu nienaruszalnego

Q.= SNQ * k

gdzie:

SNQ = 33,5 dm3/s

Wobec powyiszego
n=SNQ*k=33,51/s*1,27=42,51/s

Okreslenie przeptywéw charakterystycznych niskich na wysokosci ujecia w_oparciu o
wytyczne opracowane przez RZGW Krakéw

Q gw 90% [m3/s] Q gw 70%[m3/s] Q gw 50%[m3/s]




Whioski

W przypadku wystgpienia przeptywu Q gw 90% [m?3/s] wystepujacego 329 dni w roku przeptyw
dyspozycyjny mozliwy do pobrania z potoku Bednarka w miejscu istniejgcego ujecia tj. w km 17+500
w/w cieku z zachowaniem przeptywu nienaruszalnego wynosi okoto 332 m3/dobe.

W przypadku wystgpienia przeptywu Q gw 70% [m?3/s] wystepujacego 256 dni w roku przeptyw
dyspozycyjny mozliwy do pobrania z potoku Bednarka w miejscu istniejgcego ujecia tj. w km 17+500
w/w cieku z zachowaniem przeptywu nienaruszalnego wynosi okoto 2463 m3/dobe.

W przypadku wystgpienia przeptywu Q gw 50% [m3/s] wystepujacego 183 dni w roku przeptyw
dyspozycyjny mozliwy do pobrania z potoku Bednarka w miejscu istniejgcego ujecia tj. w km 17+500
w/w cieku z zachowaniem przeptywu nienaruszalnego wynosi okoto 5691 m3/dobe.

Uwaga:
Wykorzystano w opracowaniu materiaty udostepnione przez PGW WP Nadzor Jasto.



